附件

关于开展“大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国”师德主题征文及微视频征集活动的通知

学校各单位：
根据《广东省教育厅关于开展2024年师德建设主题教育月活动的通知》要求，我校决定在全校范围开展第十三届师德主题征文及微视频征集活动。具体要求如下：
一、活动主题
大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国
二、对象范围
全校在职在岗教职工
三、活动内容
[bookmark: _GoBack]围绕“大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国”主题，深刻认识新时代新征程党和国家的中心任务，从深入把握党以更高站位、更大力度、更实举措进一步深化教育综合改革与把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量的决心；充分理解解决人民群众急难愁盼问题，深化教育综合改革，为加快建设教育强国激活力增动力的重要性；牢记为党育人、为国育才的初心使命，把高尚师德内化于心、外化于行，将抽象、概念化的师德理念转化为具体、明确、可模仿的现实行为；努力培养始终胸怀“国之大者”、砥砺奋斗、本领过硬的接班人等方面，进行思考与创作，展现我校教师自信自强、踔厉奋发的精神品质。

四、选送数量
（一）各教学单位至少选送2篇征文，其他单位以自愿为原则，不设上限。
（二）各教学单位至少选送1个原创微视频，其他单位以自愿为原则，不设上限。
五、遴选优秀作品
学校组织专家，对全校征文、微视频进行评选。从中选出10篇征文、1个微视频推送至省教育厅参加评选。学校对所有征文和微视频参赛者给予奖金奖励。
六、作品要求
（一）征文体裁不限，既可论述、议论，也可叙述（真人、真事），也可以是经验总结等。征文题目自拟，篇幅以2000—4000字为宜，字数可适当增加。征文内容应紧扣主题、立意深刻、条理清楚、语言通顺。（查重率不超过30%）。
征文首页要注明文章标题、作者、组别、单位全称、手机号码、电子邮箱、通讯地址及邮政编码。电子版使用word2003及以上版本，文档名称统一格式为：作者姓名+标题。征文纸质版要求A4纸打印，一式1份，另附查重报告。
内文字体的要求：论文题目用三号黑体，居中；正文用小四号宋体；一级标题用四号宋体；二级、三级标题用小四号宋体；引用部分用楷体；页眉、页脚用小五号字体；图、表居中。
（二）微视频作品以优秀案例的形式呈现，应具原创性、教育性，主要反映本市或本校教师良好精神风貌。视频内容应紧扣主题、立意鲜明、真实具体、生动传神、激人奋进、予人启发。视频限1280*720及1920*1080两种分辨率，格式可用WMA、AVI、MPEG、MKV等，原则上片长不超过5分钟，高清格式。视频片尾注明制作单位信息。
作品以电子版报送，同时报送作品脚本，名称统一格式为：单位全称+标题。联系方式须注明：作品标题、组别、单位全称、联系人、手机号码、电子邮箱、通讯地址及邮政编码。（待评选出优秀微视频送至省教育厅前，另附《授权确认书》，并注明奖状的署名方式。）
（三）各单位于2024年10月31日前将推选的征文电子版、微视频，以“单位名称+师德主题活动月”发送至电子邮箱：102033@gwng.edu.cn。纸质版材料加盖公章同时交至教师发展中心。
七、组织保证
为确保此次征文与微视频征集活动的顺利进行，各单位应高度重视本次活动，广泛发动和认真组织广大教职工参加，特别是要动员各级各类高级技术专业教育人才和获得省级以上人才项目或荣誉称号的教师结合实际撰写师德主题文章，组织好本单位优秀作品的评选和推荐工作。
联系人：孙老师、车老师，22245020。
                         
附：
征文模板





教师发展中心
2024年9月2日


附：
文章标题：
作者：
组别：高校（本科）组
单位全称：广东外语外贸大学南国商学院
手机电话：
电子邮箱：
通讯地址：广州市白云区钟落潭镇良田中路181号
邮政编码：510545

标题

正文


（论文题目用三号黑体，居中；正文用小四号宋体；一级标题用四号宋体；二级、三级标题用小四号宋体；引用部分用楷体；页眉、页脚用小五号字体；图、表居中。行距为1.5倍行距。）
请严格按要求排版，已有内容请勿调动格式
